

А.А. ЧЕРНОБАЕВ

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ:

Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы / Е.К. Минеева, Т.Н. Иванова, А.П. Зыкина, А.И. Минеев, А.Н. Старостин. М.: Этносфера, 2022. 552 с.

Ключевые слова: Народный комиссариат по делам национальностей, РСФСР, СССР, национальная политика, И. Сталин, автономизация, национально-государственное строительство.

30 декабря 2022 г. исполняется 100 лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Оценка событий, связанных с созданием национально-территориальных образований, автономизацией, национально-государственным строительством, приобретает в современных условиях международной нестабильности очевидную актуальность. Обозначенные процессы напрямую касаются национальной политики большевиков, сыгравшей важную роль в формировании нового государства. Главным ее исполнителем стал образованный в 1917 г. политический институт – Народный комиссариат по делам национальностей РСФСР. История Наркомнаца долгое время оставалась в числе слабо изученных вопросов. Рассекречивание документов российских архивов в последние три десятилетия позволило приоткрыть завесу решающих событий советского прошлого. Монография «Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы» (М., 2022) позволяет на основе широкого круга достоверных материалов исчерпывающе раскрыть деятельность данного органа власти. Эту книгу среди других исследований выделяет введение в научный оборот многих ранее неизвестных источников, выявленных более чем в 15 центральных и региональных архивохранилищах России. Авторы книги раскрывают сложные процессы формирования и развития национальной политики советской власти в 1917–1920-е гг., образования СССР. Исследование дает возможность выявить и оригинально, с учетом авторской позиции, интерпретировать исторический опыт становления и развития национально-государственного строительства, предполагающий не только позитивные, но и негативные результаты и последствия. Монография охватывает и вопросы национально-культурной автономии, национальных меньшинств, коренизации, латинизации языков, к чему в настоящее время в той или иной степени возвращаются политики и ученые. Данное исследование вносит весомый вклад в отечественную историографию, восполняет многие пробелы в истории зарождения советской России.

В 2022 г. исполнилось 100 лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Оценка событий, связанных с созданием национально-территориальных образований, автономизацией, национально-государственным

строительством, приобретает в современных условиях международной нестабильности очевидную актуальность. Обозначенные процессы напрямую касаются национальной политики большевиков, сыгравшей важную роль в формировании нового государства. Главным ее исполнителем стал образованный в 1917 г. политический институт – Народный комиссариат по делам национальностей РСФСР (Наркомнац).

Наркомат национальностей Республики Советов – первый в истории России государственный орган, состоявший из представителей нерусских этносов, с помощью которого на практике решался национальный вопрос. Деятельность этого учреждения является уникальным опытом претворения в жизнь национальной политики страны Советов, непосредственно связанной с личностью наркома И.В. Сталина.

История Наркомнаца долгое время оставалась в числе слабо изученных вопросов. Рассекречивание документов российских архивов в последние три десятилетия позволило приоткрыть завесу решающих событий советского прошлого. Авторы исследования во главе с ведущим специалистом в области национальной политики советской власти доктором исторических наук, профессором Е.К. Минеевой восполнили имеющийся пробел в историографии по решению национального вопроса и национально-государственному строительству в РСФСР.

Монография «Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы» позволяет на основе широкого круга достоверных материалов исчерпывающе раскрыть деятельность данного органа власти [1]. Эту книгу среди других исследований выделяет введение в научный оборот многих ранее неизвестных источников, выявленных более чем в 15 центральных и региональных архивохранилищах России.

Авторы раскрывают сложные процессы формирования и развития национальной политика советской власти в 1917–1920-е гг., образования СССР. Логикой и структурированностью обладают главы книги, освещающие организацию и структуру Наркомнаца, кадровую политику и роль личности в его деятельности. Несомненную ценность с точки зрения фактического материала и авторских обобщений имеют раскрытие процесса автономизации в РСФСР; политика по отношению к национальным меньшинствам; рассмотрение многочисленных проблем в реализации социально-экономического развития автономий советской России; изучение процессов культуры и просвещения нерусских народов в рамках деятельности Наркомнаца; анализ административно-территориального деления и экономического районирования страны. Особого внимания заслуживает оценка религиозной политики в РСФСР, создания Мусульманского и Татаро-башкирского комиссариатов в структуре Наркомнаца. Ценным дополнением в виде приложения является подборка архивных документов, картографии, фотоматериалов, печатных газетных изданий, позволивших ощутить дух изучаемого времени, стать свидетелями событий 100-летней давности.

Исследование дает возможность выявить и оригинально, с учетом авторской позиции интерпретировать исторический опыт становления и развития национально-государственного строительства, предполагающий не только позитивные, но и негативные результаты и последствия. Монография включает рассмотрение вопросов динамики функционирования регионов по линии «государственная национальная политика – региональные интересы – местное

управление»; соотношения полиэтнических окраин и государственных приоритетов; сопоставления двух магистральных тенденций: централизации и децентрализации, неустойчивости и колебаний во взаимоотношениях центра и регионального политического истеблишмента. Особое внимание уделено анализу процессов модернизации государства в целом и специфики разнообразных многонациональных регионов страны. Авторы книги также останавливаются на укреплении личной власти И.В. Сталина посредством полномочий Наркомнаца, что во многом отразилось на репрессиях 1930-х гг.; проанализировали борьбу политических элит, в частности, ВЦИК и ЦК РКП(б) по определению уровня власти и ликвидации Наркомнаца; изучили предпосылки создания Комиссариата по мусульманским делам, что не согласовывалось с политикой советской власти в отношении религии; обнародовали новые данные о видных государственных и общественных деятелях. В результате исследователям удалось проследить основные идеи и концепции наркомата национальностей РСФСР, которые либо нашли продолжение в создании СССР, либо так и не были окончательно решены.

Монография охватывает и вопросы национально-культурной автономии, национальных меньшинств, коренизации, латинизации языков, к чему в настоящее время в той или иной степени возвращаются политики и ученые. Современные условия мирового масштаба требуют от Российского государства выработки определенных алгоритмов управления национальными регионами страны, принятия различных управленческих решений, формирования комплекса доктрин и стратегий в отношении разнообразных полиэтнических субъектов РФ, что становится возможным только при извлечении уроков из опыта исторического прошлого.

Важное значение имеет постановка самой научной проблемы. В ее центре – успешная попытка исследования национальной политики советской власти в 1917–1920-е гг. посредством деятельности Наркомнаца РСФСР. Монография вносит весомый вклад в отечественную историографию, восполняет многие пробелы в истории зарождения советской России.

Литература

1. Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917 – 1920-е годы / Е.К. Минеева, Т.Н. Иванова, А.П. Зыкина, А. И. Минеев, А. Н. Старостин. М.: Этносфера, 2022. 552 с.

ЧЕРНОБАЕВ АНАТОЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ – доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Центра «История России XIX – начала XX вв.», Институт российской истории РАН, Россия, Москва (aa-istorik@yandex.ru).

Anatoly A. CHERNOBAEV

REVIEW OF THE MONOGRAPH:

Mineeva E.K., Ivanova T.N., Zykina A.P., Mineev A.I., Starostin A.N. Narkomnats (People's Commissariat of Nationalities) of the RSFSR and Implementation of the National Policy in the 1917–1920s. Moscow, Etnosfera Publ., 2022, 552 p.

Key words: People's Commissariat for Nationalities, the RSFSR, the USSR, national policy, I. Stalin, autonomization, nation building.

December 30, 2022 marks the 100th anniversary of the formation of the Union of Soviet Socialist Republics. The assessment of events related to the creation of national-territorial entities, autonomization, nation building, acquires obvious relevance in modern conditions of international instability. These processes directly relate to the national policy of the Bolsheviks, which played an important role in the formation of the new state. Its main performer was the political institute formed in 1917 – the People's Commissariat for Nationalities of the RSFSR. The history of Narkomnats for a long time remained among poorly studied issues. Declassification of documents from Russian archives in the last three decades made it possible to lift the veil of decisive events of the Soviet past. The monograph "The RSFSR Narkomnats and implementation of national policy in the 1917–1920s" (Moscow, 2022) enables to comprehensively disclose the activities of this authority on the basis of a wide range of reliable materials. This book, among other studies, is distinguished by the introduction into scientific circulation of many previously unknown sources identified in more than 15 central and regional archives of Russia. The authors of the book reveal complex processes in formation and development of the national policy of the Soviet government in the 1917–1920s, formation of the USSR. The study makes it possible to identify and interpret in an original way, taking into account the author's position, the historical experience of forming and developing nation building, assuming not only positive, but negative results and consequences as well. The monograph also covers the issues of national-cultural autonomy, national minorities, korenization, latinisation of languages, to which politicians and scientists are now returning to one degree or another. This study makes a significant contribution to Russian historiography, fills in many gaps in the history of Soviet Russia origin.

References

1. Mineeva E.K., Ivanova T.N., Zykina A.P., Mineev A.I., Starostin A.N. *Narkomnats RSFSR i realizatsiya natsional'noi politiki v 1917 – 1920-e gody* [Narkomnats RSFSR i realizatsiya natsional'noi politiki v 1917–1920s gody]. Moscow, Etnosfera Publ., 2022, 552 p.

ANATOLY A. CHERNOBAEV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Leading Researcher at the Center for the History of Russia in the 19th – Early 20th Centuries, The Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences, Russia, Moscow (aa-istorik@yandex.ru).

Формат цитирования: Чернобаев А.А. Рецензия на монографию: Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы / Е.К. Минеева, Т.Н. Иванова, А.П. Зыкина, А.И. Минеев, А.Н. Старостин. М.: Этносфера, 2022. 552 с. // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 4. – С. 149–152.